

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Орган Костромского Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.

№ 7

Воскресенье, 12 января (30 дек.) 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки. Прием от 1 до 2 ч. дня, телефон № 7.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

Подписная плата: на 1 мес. 10 руб., 2 мес. 18 р., Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й страничке строку пята (мелк. шрифт) в 1 колонку 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раза 6 р. 30 к. Браздразводная—30 р. за 1 раз

„Учредилка“.

До войны и особенно до нашей революции буржуазия всех стран и слышать не хотела о всеобщем избирательном праве, которого требовали социалисты, а теперь все спешат не только в Германии и Австро-Венгрии, но даже и в нейтральных странах с посулами и всеобщего избирательного права, и даже созыва учредительного собрания. Цель этого ясна: империалисты все еще не теряют надежды обмануть бедноту городов и деревень в лице, главным образом, демобилизуемых армий и отвлечь их от попыток установить диктатуру пролетариата.

Буржуазия западных стран, где уже целые десятилетия существуют конституционализм и даже парламентаризм, весьма искушена во всякого рода избирательных кампаниях, а потому и надеется в случае даже действительного созыва учредительного собрания провести путем подкупа и посулов сторонников избирателей, радикалов и социал-соглашателей, этих еще более надежных защитников капиталистического строя, чем сама буржуазия. Все же надеждам буржуазии не сбыться даже и в том случае, если и удастся созыв учредительного собрания, и получить желанное большинство в нем, потому, что никакая буржуазия не в состоянии восстановить своей экономической власти ни в своих, ни в чужих странах без ограбления и без того уже разоренной бедноты. Этому доказательство—все страны, которых коснулась рука империалистов. Что сделали они на Украине, в Прибалтике, Сибири и пр. областях России? Или что

делают они в Германии и Австро-Венгрии?

Невозможность для буржуазии восстановить свое экономическое господство буржуазными же методами делает мировую революцию непрерывной, так как оставляет голод и всяческую нужду постоянными же явлениями. При таких условиях никакое учредительное собрание не может дать „твердого“ или устойчивого правительства ни в одной из стран на Западе, кроме, разумеется, случая, если бы большинство голодов в учредительном собрании получили представители бедноты, левые социалисты и коммунисты.

Само собой, что эти последние не преминули бы установить диктатуру пролетариата хотя бы и через учредительное собрание, потому что важна не форма, а сущность. Без этого условия всякое правительство буржуазии все равно будет свергнуто, потому что голод не может содействовать развитию среди бедноты чувства особого почтения к учредительным собраниям и созданным ими правительствам, как рассчитывает буржуазия.

Для всех стран запада спасение лишь там же, где и для России—в диктатуре бедноты, потому что только она одна может отважиться на те меры в области экономики, которые единственно необходимы для восстановления хозяйства за счет не бедноты, как рассчитывает буржуазия, а за счет именно последней. Эти меры—установление коммунистического строя во всех капиталистических странах и первого для этого необходимого условия—Советской власти.

Кий.

Кошмары прошлого.

Все миром разоим: И солнце, и весна и красная реина.

Х. Бялик.

Заря революции все ярче и ярче разгорается над западом.

Бурный революционный вал, сокрушая на своем пути все преграды, уничтожая старые, прогнившие устои, готов разлиться широкой волной, далеко разбрасывая свои освежающие, всеобновляющие брызги, будя и восстанию—борьбе за обновление человека, за новое светлое счастье веками угнетаемого и унижаемого труженика.

В этот час рассвета его светлое торжество, наше счастье в сердцах в самых отдаленных уголках мира, омрачено печальным фактом растления человека.

Да, человек был унижен, растоптан, и что печальнее всего, в этом оскорбляющем человеческое достоинство факте, доля вины падает на того, кто волею истории призван бороться за высокие идеалы, представляющие высшее понятие о человеке.

В течении долгого исторического пути евреи привыкли уже к всевозможным ужасам.

Кровавой полосой проходят через всю историю многострадального еврейского народа безбрежные гонения в

средние века из одной страны в другую, муки инквизиции, обграбленны еврейской кровью и слезами городов и всей Российской империи по полям парских инвизиторов и, наконец, нелепые наветы пропитанных человеческой кровью палачей, осмелившихся обвинять евреев в употреблении этой крови.

Но все эти митарства, выпавшие преимущественно на долю еврейских трудовых масс, ибо буржуазия всегда имела больше возможностей для ограбления себя от подобных эксцессов, должно быть еще не переполнили чаши страданий. Из Галиции до нас доходят ужасающие вести о страшной волне еврейских погромов, захлестнувшей города и местечки, особенно в западных районах области.

Польская червь гонит и разрушает еврейское дома и избивает население; человеческие жертвы насчитываются тысячами. Видное участие принимают в погромах польские легионеры, занимающие сейчас большинство городов Галиции.

В частности, ужасающий по своим жестокостям, чинившимся озверевшей толпой, произошел погром во Львове.

Погромная волна перекинулась в русскую Польшу и Белоруссию, проникла в Украину и, наконец, достигла своих

родных палестин—Бессарабия, еще в романовское время прославившейся утонченностью кровавой реани.

Бундовская газета „Дер Векер“ сообщает, что в одной только синагоге во Львове сгорело свыше 2000 человек.

Госпитальная улица, где на старую руку была устроена мертвецкая, в бушующем смысле слова была смочена слезами тысяч евреев, которые плелась по ней в тщетных поисках своих родителей и детей—жертв кровавой бойни, изувеченных до неузнаваемости.

На львовских улицах видели женщину, несущую в руках обугленный предмет с криками: „это был мой ребенок“.

Несчастная вошла с ума от ужаса гибели своего единственного ребенка.

Смертельным ужасом веет от этих строк и, что наиболее всего, все эти неизбежные атрибуты черной реакции напал себе место даже тогда, когда на мировую арену выступал передовой класс—пролетариат, высоко поднявший знамя свободы, равенства и братства. По сообщению „Хроники еврейской жизни“ во главе народного движения, как и в былые времена, стоит народно-демократическая партия.

Тот же орган сообщает, что ряд бесспорных данных и показаний очевидцев подтверждает, что погромные толпы состояли из польской черни и польских легионеров, а вдохновителями и главными руководителями явились

„Роста“ добавляет, что видное участие в погромах принимали также учителя, студенты, гимназисты и видные представители польской буржуазии.

Пусть знает каждый пролетарий, в каких приемах борьбы прабегает „просвещенные“ враги революции, какие кровавые поминки справляют они своим иностранным родичам.

Пусть запомнит он также и ответ,

характеризующий польских социал-шовинистов, данный „социалистом“ Дашинским, который на запрос германского о.-д. Кона о причине погромов, несколько не смутившись, заявил, что погромы были направлены только против еврейских ростовщиков... но, к сожалению, затронули и немцев...
Нужно ли говорить о том, что национальная рознь, которая сеется буржуазией и „социалистами“, подобными Дашинскому, с известными уже российскому пролетариату, но своему собственному опыту, делами, служит одним из главнейших тормозов революции.

Ведь средства и цели борьбы пролетарских групп различных национальностей—едины.
Успешность этой борьбы за общее благо мирового пролетариата и близкие результаты ее возможны только при наличии тесной сплоченности и солидарности пролетарских групп различных национальностей.

Поэтому черная реакция, волею националистически настроенных буржуазии и г.г. Дашинских, стремящаяся своим мертвящим крылом задержать зародыши пролетарской солидарности, должна быть сметена всеобъемлющим валом пролетарской революции.

Наши еврейские братья в Галиции и Польше вызывают к пролетариям всего мира о помощи. Пусть их вопль не останется без отклика.

Являя, как это сделал революционный российский пролетариат, что не он заинтересован в пролитии братской крови во имя развития всемирного капитализма.

Пусть он восстанет против своих правителей и громко бросит мощный зов: К братству и равенству всех народов!

А. Кантарович.

Из истории коммунизма.

«С уважением смотрю на юного. Как мы можем знать, что он даст в будущем?»

Конфуций.

Коммунистическую идеологию без преувеличения можно сравнить с гибкой веткой, внезапно упавшей с высокой крыши на голову беззащитного пешехода, до сих пор не могущего прятиться в себе от неожиданной катастрофы. Между тем для всякого вдумчивого и беспристрастного историка, коммунизм представляется глубоким, имеющим крепкие корни явлением, начало которого отходит, строго говоря, в древний мир.

Не заходя, однако, так далеко, мы ограничимся обзором коммунистических теорий средневековья и начала нового времени.

Впервые недовольство простого народа против насильственного развития феодализма выразилось в средние века в форме примитивного и наивного христианского социализма, причем в роли защитницы эксплуатируемых выступила католическая церковь, и, несомненно, вскоре отказавшаяся от этой лживой и заключившая союз с владеющими классами.

В XII веке монах Грациан следующим образом формулировал в *Corpus juris canonici* (Свод канонического права) заветы отцов церкви:

„По естественному праву все является общим“; „разделение на „мое“ и „твое“ является результатом греховных влечений человеческой природы“.

В XIII столетии появилась секта „апостольских братьев“, основанная Дж. Сегарелли, о которых историк Моисей говорит в следующих выражениях: „они жили в строгой бедности и не должны были иметь ни собственных домов, ни запасов на завтраш-

ний день, ни чего-либо служащего для удобства или комфорта. Состоятельные, которые приходили к ним, должны были отречься от владения своими благами и передать их в братство для общего потребления“. За свою проповедь Сегарелли был сожжен, но вызванное им движение разрасталось и, когда во главе „апостольских братьев“ стал энергичный Дольчано, борьба приняла характер восстания, крестьянской войны.

В 70 х годах XIV века в Англии появляются „бедные священники“, проповедовавшие „евангелие братства, равенства и свободы“, в связи с этой проповедью возникла популярная крестьянская песня: „Когда Адам падал, а Ева прыла, где был дворянин?“.

Вдохновитель великой крестьянской войны в Германии Тома Мюнцер открыл на пытке смысл проповедуемого им евангелия: „все—общее“, каждый должен получать сообразно своим потребностям.

Таким образом, в средние века народный протест против эксплуатации стал выливаться в форму коммунизма, правда, очень наивного. Само собой разумеется, что светская власть совместно с церковью вела с этими учениками упорную и жестокую борьбу.

И XVI-XVII столетиях средневековый коммунизм усваивает новые начала, опережая „официальную“ экономическую науку. В 1516 году появляется знаменитая „Утопия“ Томаса Мора, произведение оказавшее громадное влияние на позднейших строителей социализма. В „Утопии“ разрабатывалась коммунистическая система весьма близкая по духу к современным, в произведении Томаса Мора заключалась жестокая критика развивавшегося капитализма и рисовалось идеальное коммунистическое государственное устройство.

Столетие спустя опубликовывается труд Томаса Кампанеллы «*ciortas solis*» „град солнца“—помянутый теократического коммунизма, сильно повлиявший на образование единственного до нашего времени коммунистического государства незуитов в Парагвае (южная Америка); государство это существовало более 150 лет (1610—1768); оно покончилось на работе и грубом суеверии массы и настолько противоречит современным коммунистическим идеалам, что „подозвание этим историческим примером“,—по выражению одного русского ученого,—„недопустимо ни для утверждения, ни для отвержения социализма“.

И в новое время коммунистическая мысль не заглохла; наоборот, она приобретает все более и более практический характер.

В середине XVII века в Англии Джерард Уинстедли в своей утопии „Закон свободы“ требует, чтобы „вся земля и все запасы принадлежали сообща всем семьям“.

В начале XVIII века во Франции появляется знаменитое «*le testament*»—„завещание“ аббата Тома Мелье, прошедшего к убеждению, что христианство—реалигия рабов, а церковь является орудием порабощения. Идеальным состоянием Мелье считает коммунистическую общину.

После великой французской—революции 1789 года коммунистические теории становятся еще более определенными.

В 1796 году Гракс Бабёф и его друзья расклеили в Париже изложение своей „системы“. Пятнадцать пунктов этой „системы“ гласили: *Пункт 1.* Природа дала каждому человеку равное право на пользование всеми благами. *Пункт 3.* Природа наложила на каждого человека обязанность трудиться; никто не может не совершая преступления избежать труда. *Пункт 7.* В истинном обществе не должно быть ни богатых, ни бедных. *Пункт 10.* Цель революции уничтожить неравенство и восстановить всеобщее счастье. *Пункт 11.* Революция еще не кончена, так как богатые захватывают все блага и пользуются исключительной властью, а бедные работают, как настоящие невольники, вызывают в насчет и не имеют никакого значения в государстве“.

В „Манифесте равных“ Маршаллы находим еще более конкретные требования. „Мы нуждаемся“, заявляет Маршалл, „не только в том равенстве, которое выражено в декларации прав человека и гражданина, мы хотим также равенства в нашей жизни, под кровлей наших домов... Мы имеем в виду нечто высшее и более справедливее; общее имущество или общность имущества“.

Все это вместе было почвой, на которой возникли знаменитые утопические теории Сен-Симона и Фурье, оказавшие, как известно, сильное влияние на развитие общепвропейского и в частности русского социализма.

С. К.

Маленький фельетон.

Современный „батюшка“.

За время великой и в особенности пролетарской революции он значительно изменился как внешне, так и внутренне. Босмы посеребрились, вздохмачены; нос заострился и исчезло с кончика его красное пятнышко от „каменной матери и вишни“; щеки ввалились; на лбу две-три глубоких борозды от пережитых „испытаний“. Длинная хламида поострела, засталилась и в некоторых местах на ней торчат кончики ниток, полинявших на заштопанных рубцах; на локтях рыжие заплата.

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

(Телеграммы, принятые от Роста по радио.)

Выступление рабочих и крестьян.

ВАРШАВА 3 янв. В Любаровском уезде произошло вооруженное выступление рабочих и крестьян. Ими атакованы в Любардове жандармские казармы и разоружены жандармы. Правительством посланы карательные отряды.

Столкновение с полицией и войсками.

ВАРШАВА, 9 янв. Во время демонстрации рабочих против ареста делегата русского красного креста произошло столкновение с полицией и войсками.

Чешские солдаты—против войны с советскими войсками.

УФА, 9 янв. Два Чешских полка уведены в тыл для переформирования. Чешские солдаты открыто выражают неудовольствие по поводу продолжения войны с советскими войсками.

На красном фронте.

Оперативная сводка от 10 янв.

Северный фронт. В Мезенском районе на реке Пявге мы заняли деревню Пагаварскую в 30 верстах от города Пявге. На реке Ватке нами заняты деревня Ко-Двинская в 75 верстах севернее города Аренска.

Западный фронт. В Гродненском направлении белорусской красной армией занят железнодорожный узел город Ляха.

Восточный фронт. Южнее Оренбургской железной дороги неприятель без-

результатно обстреливал наши позиции в 10 верстах юго-западе от станции Гамалеенки.

В Саранульском районе мы наступали и заняли ряд селений в 50 верстах западнее Красноуфимска.

В Осиенском районе мы отбили атаки противника в 10 верстах севернее Осы и обратили его в бегство.

В Пермском районе противник наступает вдоль Пермской железной дороги.

ХАРЬКОВ 10 янв. Красными Украинскими войсками заняты Сумы.

Распоряжение комендатуры.

БЕРЛИН, 10 янв. Главный комендант Берлина Влануиде обратился к населению города с воззванием о безусловном исполнении приказаний правительственных войск о сокращении уличного движения. Женщины и дети должны оставаться в домах, так как происходят бои, во время которых никто не может ручаться за их жизнь. Носить оружие разрешается только войскам и всем лицам, которые имеют разрешения правительства или комендатуры. Все прочие будут разоружены, арестованы и наказаны.

Последние известия

Ллойд-Джорж—на страже.

КАРНАВОН, 10 января. Из Лондона официально подтверждается, что ускоренный темп, с которым производится демобилизация английской армии, вызван желанием Ллойда-Джоржа. Ллойд-Джорж считает необходимым сохранить сильную армию только на Рейне и в прифронтовых местностях, так как германские армии еще не демобилизованы, и никто не может знать, какие у немцев намерения. В настоящее время в Англии демобилизовано не менее 300000 солдат. Приняты меры для ускорения темпа демобилизации.

В белогвардейском плену.

СЫЗРАНЬ, 9 января. Бежавший из белогвардейского плена член Сызранского исполкома рассказывает об ужасном положении железнодорожников, ушедших из Сызрань и Самары вместе с белыми. Пока существовала власть Учредилки, железнодорожники получали 40 рублей в месяц. Теперь правительство Колчака лишило их и этого заработка. Работы нет. Голодные, без обуви и одежды они скитаются, не зная что делать, боясь вернуться в Советскую Республику. Все меньшевицкие симпатии изжиты. Многие со слезами на глазах сожалеют о своих ошибках.

Борьба на улицах Берлина.

Захват спартаковцами телеграфа.

ВИЛЬНО, 10 янв. Литовское телеграфное бюро сообщает, что известия из Берлина не получаются. Это вероятно объясняется захватом спартаковцами телеграфа.

Число участников в правительственных демонстрациях уменьшается.

БЕРЛИН, 10 янв. Шейдемановцы в своих правительственных сообщениях о событиях 9 января под-

уменьшается. Однако, правительство уверено в своей победе.

Спартаковцы еще держатся.

БЕРЛИН, 9 янв. Шейдемановская радио сообщает, что в ночь со среды на четверг положение в Берлине начало изменяться в пользу правительственных войск. Активное участие в боях принимают на стороне правительства образовавшиеся офицерские отряды. Возобновившиеся 9 января утром бои окончились успешно для правительства. Большинство крупных редакций находится еще в руках спартаковцев, которые предлагают отдать редакции буржуазных газет, но оставив правительство было отклонено.

Мокроступы на ногах без каблуков, давно просверленные перстни, яковы для осызания природы. Ходит, оступив низко голову, точно ища водотую монету или волшебный камушек.

— Святый Боже, святый крепчай, святый бессмертный, помилуй нас!—то и дело вдыхает он.

Чаушья на улице благословения старух охватывает болезненным взглядом и спрашивает:

— Бесовским вавождением не заражена?

— Чего, батюшка? Каким таким вавождением? Избави, Царца небесная, от беса нечистота...

— Не большевьячка?—тако в робко, оглядываясь по сторонам, продолжает пытать батюшка.

— Нет, батюшка, нет... Куды уж нам быть большевьяч. И этих грехов не замодать... Помилуй, Господи! Благослови, рождимый...

Батюшка, слуша тыкие разговоры, иногда невольно пускает слезу и, поджав очи горе, лепечет:

Горе, горе нам, грешным! Антихрист пришел на землю.

Конец, конец миру, конец нам!..

Когда батюшка прахотит в каком-либо крестьянну с молодком пла отходной, то после богослужения считает своим пастырским долгом поговорить о событиях.

— Разбой, разбой идет... Супостаты, авафемы пришли... Гнать, гнать нужно... Запоганят все веру Христову и церковь разрушат. Спасать, спасать нужно как кто может... О-о! Святый Боже, святый...пойдет батюшка из избы.

— Настоящий антихрист...—скажет мужичок, когда он выйдет из избы в сани.—Мало нас, чертей, душили... Всех бы перевешать... С. Гордый.

разрешать никаких молебствий и ходов в указанные дни. Виновые же в этом священны будут расстреливаться, как явные контр-революционеры.

В Ускоме. Ускомом постановил, выдвигать комитету партии большев. ежемесячное пособие в 2 т. р.

«Положение о фаб.-зав. и-тах.» Губ. отдел труда просит нас поместить следующие сообщения. Вышло из печати издание отделом труда «Положение о фабрично-заводских комитетах». Цена 1 руб.

Предлагается всем фабрично-заводским комитетам, профессиональным союзам и районным отделам труда приобщиться «Положение» в губернский отдел труда.

На просветительные нужды. На заседании Правительственного Управления Ярославской губернии в г. Гатчи, Жерар и Михвией постановлено для целей просвещения рабочих и рабочих ассигновать 2000 р.

«У них свой товарообмен»

В Губпродеком сообщают, что за р. Волгой ежедневно набываются вот уже в продолжении довольно значительного времени, такая картина: кр-не загорных деревень целыми обозами, в несомненно десятков подвод и в одиночку, направляются в заводские волости—Каримовскую, Коряковскую и, может быть, Довашевскую и вывозят отсюда в громадном количестве картофель. И не дальше как 31-го декабря, часов в 8 утра, можно было видеть как обоз более чем в 30 подвод направлялся по большой Ярославской дороге за картофелем. Движение загорных крестьян за картофелем происходит круглые сутки. Из случайных разговоров с крестьянами оказалось, что в обмен на картофель они везут лен, хлеб и льняное масло или же платят 35—40 рублей за меру наличными деньгами, и что крестьяне заводских деревень им довольно охотно продают картофель. Наряду с движением подвод, тянется в деревни и городская беднота, гонимая туда действительно голодом и невозможностью получения картофеля в городе и вот в пургу, стужу тянется «салазники» таща 1—3 меры. Из разговоров с этими «салазниками» выяс-

Местная жизнь.

Ходатайство о переименовании улицы. Ускомом постановлено возбудить ходатайство пред губисполкомом о переименовании Н.-Набережной ул. в Советскую Набережную.

О внимании за право въезда и выезда. Уезд. Исполком на отношении отх. управ. о прекращении звания денег за право въезда и выезда в г. Кострому постановил: констатируя, что внимание является недостатком, а только покрытием канцелярских расходов, оставить его в силе, причём высшей ставкой принимается 5 и 10 рублей.

Культурно просвет. работа. Ускомом предложено отделу внеш. образ. разработать сеть культурных центров в уезде и народных домов.

Отделу внеш. образ. разрешено кредитоваться на открытие намеченных центров и вообще на мероприятия по внешкольному образ. в сумме 100 т. р.

Разъяснение по заводскому управлению. Часто наблюдаются случаи вмешательства органов местной власти в хозяйственно-Административные функции Завоуправления национальных предприятий и случаи стужения национальных учреждений отдельных предприятий для удовлетворения местных нужд. Такого рода вмешательства дозор-

ганизуют их хозяйство и мешают заводскому управлению возможности планомерно вести работы.

В виду этого предс. Сов. Нар. Комиссаров т. Лениным разъяснено всем исполкомам, совнархозам и чрезв. комиссиям, что национальные предприятия являются общим достоянием Советской Республики и ответственность за хозяйственное ведение их дел несут заводоуправления. Поэтому органы местной власти не имеют права, если оно им не дано специальными постановлениями Контрольной власти, вмешиваться в их распоряжения и стужать какое бы то ни было имущество национальных предприятий без разрешения Высших Органов Управления данной отраслью производства.

«Работа» духовенства. В исполнение приказа патриарха Тихона, местная епархиальная власть разрешила по всем церквам уезда распоряжение установить 1, 2 и 3 января ст. ст. по всем деревням и селам молебствия за «страждущую державу» с установлением поста и поминовения пострадавших и убиенных за веру и церковь Христову.

В виду этого Ускомом разрешено все советы циркулярное предписание не

няется, что крестьяне довольно неохотно отпускают им картофель в особенности на деньги, требуя мыла, коровяку и т. п. И прежде чем получить несчастье 1—3 меры городской житель испытает нравственные муки, прежде чем мякотель какой нибудь кулак соблаговолит за 35—40 рублей в виде одолжения или позаяния их продать. Совершенно иное отношение он имеет «к своим» т. е. крестьянам же, хотя и других волостей,—тут продама идет охотлив, меньше «безвольства». И все это происходит в то время, когда казалось бы, что весь картофель давно ваат на учет и в деревнях существуют Комбеды.

Не говоря о том, что существующая теперь «вольная» цена картофеля дошла до такой цифры, которая существовала в самый критический продовольственный момент 1918 года июль—июль месяцы и что в дальнейшем она будет быстро повышаться как при всякой вольной продаже в зависимости от «спроса на товар», надо опасаться другого, что такой громадный «уплыв» картофеля из главных мест его производства может создать не в далеком будущем еще худшие положения, чем они были в июне—июле

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

Остро-заразные заболевания. По данным городского санитарного отдела остро-заразные заболевания в гор. Костроме и пригородах за последние 2 месяца выразились в следующих цифрах:

Болезнь:	Ноябрь.	Декабрь.
Брюшной тиф	1	2
Сыпной	10	31
Возвратный тиф	—	2
Скарлатина	1	2
Корь	118	578
Дифтерия	10	19
Коклюш	3	16
Рожа	5	23
Сибирская язва	1	—

В счет входят: горожане, беженцы, воинские части и военнопленные.

Из указанного 31 случая сыпного тифа за декабрь месяц отмечено 1—в караульном батальоне; 2—в 56-м образцовом нехотном полку; 7—в Гродненском батальоне; 8—в арестанском отделении; 1—в 3-м участке милиции; 1—в больнице «Красного Креста» (вернувшийся из плена); 2—в городском ночлежном доме, и 4—горожане (бывш. солдат ка-

1918 года. Кроме угрыз оставив население города совершенно без картофеля, ныне пока еще главного продукта питания, такой вывоз может поставить в безвыходное положение, в смысле получения картофеля на семена, и те отгородные артели, которые несомненно будут в большом числе организованы весной из городского пролетариата. Поэтому нашим продовольственным органам надлежит немедленно же обратиться самое серьезное внимание на происходящую сейчас зловонную спекуляцию деревни с картофелем, пока это еще не поздно, и принять более радикальные меры, как напр.: устройство заградительных продовольственных отрядов на больших дорогах Нерехтской и Ярославской, для воспрятия вывоза картофеля крестьянами за отгородных деревень; принятие на учет всего картофеля имеющегося в Каримовской и Коряковской волостях с оставлением его на хранение у владельцев под строгую ответственность за его сохранность и запрещение всякого продовольственным органам снимать с учета картофель лишь по головному заявлению владельца его без обследования на месте.

И.

Кроме того, доставлены в заравное отделение—1 приезд из Ярославля и 2—из Костромского уезда (из дер. Тюдидино, Грядиной волости, и 1 из дер. Каримово, Каримовской волости).

Значительное распространение овра на последний отчетный месяц заставило школьно-санитарную организацию продолжить канисулы в школах 1-й ступени с 15-го по 21-е января.

О строительной политике горискома. Вчера, 10 января, происходило совещание городского Исполнительного Комитета с участием специалистов в приехавшего в Кострому т. Языкова.

Обсуждался вопрос о технических сооружениях в городе, при чем на первую очередь постановлено было приступить к подготовительным работам по устройству жилищ для рабочих.

При Исполкоме организуется техническое бюро и работы поручено производить в срочном порядке.

Продовольствие.

Об отпуске продуктов на увеселения. В заседании Губпродеколлегии 3 января заслушана просьба следственной комиссии о прекращении отпуска продовольственных продуктов на увеселительные вечера и торговли этими

продуктами на вечерах. Постановлено копию просьбы сообщить Герипродекому для исполнения и соответствующих распоряжений.

О выдаче продуктов сверх нормы. На отношении контрольной коллегии с

Уренский край.

(Продолж. см. заметку «Уренский край» № 5, 6, «С. Г.»)

Как производился учет хлеба в Урене.

Видную роль в развитии Уренской «контр-революции» сыграл учет хлеба, произведенный по распоряжению председателя Варявниевского исполкома Галахова.

Учету хлеба предшествовал широкий расцвет спекуляции в Уренском крае, особенно разразившейся в феврале мес. 1918 г. Уренский край явился хлебным путем из плодородной Вятской губернии в неплодородные соседние Нижегородскую и Костромскую губернии и тут село Урень сделалось центром этой спекуляции. Хлеб продавался свободно, на громадные хлебные базары в Урене стекались спекулянты и из соседних уездов и из губ. Цена на хлеб росла с головокружительной быстротой. Уренский волостной исполком говорил: цены ежедневно росли на 10 рублей с пуда и со стороны местных властей мер к обузданию спекуляции никаких не принималось.

Мер в обузданию бедняков для борьбы со спекуляцией на каких не принималось, агитация же кулаков давала свои результаты. Беднота потеряла голову от дороговизны и выжила в ней советскую власть, которая вела хлебную монополию.

К этому же времени надо отнести и развитие уренской самогонки, которая приняла колоссальные размеры. Вест об этом дошла до Варявниевского исполкома, которым и были приняты меры против, но опять таки с неограниченными средствами. Кулачек лишь насмеялся: «вот у вас и хлебная мо-

нополия, а мы хлеб тратим и на самогоночку». Бедняки тянули свою тяжелую долю, но как те, так и другие видели, что местная власть бессильна. Правда были попытки и борьбы с самогонщиками. Накладывались и штрафы, беднота восприняла было духом, но и тут все пошло прахом. К сожалению упомянувший нами Рехалов с одной стороны преследовал самогонщиков, с другой сам по своей слабости имел наклонность к употреблению этой же самой самогонки.

Уренский исполком пишет: Рехалов при участии волостного комиссара Дебедена в нетрезвом виде производил несправильные для председателя волостного совета выходы и при вопиющей несправильности взысканий над отдельными личностями, производил без всяких формальных постановлений аресты и даже позволял допускать неприкосновенность личности нанесением побой некоторым гражданам волости. По действиям местных властей судили о внешних.

Роль, которую сыграл своей безобразной работой Уренский исполком вообще и его председатель Рехалов и отдельные члены исполкома, по мнению комиссии может во всех деталях установить судебное следствие с привлечением в этой работе значительные, как по качеству, так и количеству следственные силы.

Пока же комиссия целым рядом свидетельских показаний выясняет, что в Уренском совете допускались избиения просителей. Крестьян обращавшихся с просьбами частенько выгоняли. Члены совета бывали пьяны, не только в ча-

просьбу превратить выдачу продовольственных продуктов и предметов первой необходимости служащим различных учреждений губпродколлегия постановила: подтвердить циркулярно всем упродкомам о необходимости выдачи кому бы то ни было продуктов и предметов сверх нормы.

Для лечебных заведений Варнавинского уезда. Губпродколлегия удовлетворила просьбу представителя Варнавинского Упродкома об отпуске продуктов для нужд лечебных заведений уезда, отпустив 100 п. белой муки для указанных нужд. По вопросу об отпуске мануфактуры предложено Упродкому указать, какая именно мануфактура необходима для лечебных заведений. В отношении остальных продуктов просьба отклонена, с указанием, что снабжение ими включено в общую разверстку.

О заготовке картофеля в ближайших и горюдах волостях. Коллегия Губпродкома постановила впредь до окончания учета картофеля в волостях Шунгенской, Левашевской, Чернозаводской, Ильянской, Коряковской, Каримовской не допускать туда для закупки картофеля никаких представителей кроме организаций Горискома и агентов Губпродкома, о чем и сообщить контроле центрзавулка.

К получению мяса. Губпродколлегия на телеграмму Ковернинского Упродкома о том, что им доставляется в Канюму 9 января для Губпродкома 1067 пуд. мяса, постановлено командировать на приемку мяса служащего Скоропрода Цибина.

В ГУБЗЕМОТДЕЛЕ.

Осушительные работы. В 1919 г. предполагено произвести осушительные работы на 11-ти участках; на 3 участках работы имеют целью осушку заболоченных лесов, на остальных же 8 ми улучшить культурное их состояние, как сенокосных угодий. Испрашиваемая сумма на производство осушительных работ в указанных 11 участках 1422994 руб. причём в сумму эту не входят осушка заболоченных вазенных дач, а также и ремонт канав Контеевской казенной дачи, которая должна производиться за счет казны по кредитам Совета отдела земельных улучшений, на что потребуются 1096746 руб. Осушка же вазенных крестьянских лугов должна производиться за счет езд под гарантией губземотдела, на что потребуются 336248 руб.

Работа по водоснабжению. В области улучшения водоснабжения населенных мест Костромской губернии, деятельность гидротехнического подотдела губернского земельного отдела в 1919 г. намечена в двух направлениях: в устройстве новых и поддержании в исправности ранее устроенных сооружений, и в производстве подготовительных работ для геологического обследования территории губернии. Кроме того в будущем году пред-

Обуви. На отклонение управления продуктообмена с нарядами на получение от Костромского райкожа 6500 пар обуви и от Нижегородской конторы Наркомпроха 4463 пар готовой обуви, Губпродколлегия постановила: передать получение по нарядам Костромскому союзу потреб. о-ва, распределение обуви составить Губпродкому.

И заготовки и вывоза хлебных излишков из Вятской губ. На совещании от 9 января продколлегия утвердила командировку В. А. Угаренкова в Вятский Губпродком для организации заготовки и вывоза излишков хлеба из Вятской губернии в Костромскую — при помощи продотрядов.

Сыпья хлеба при ст. «Репьевна». По сообщению агента Костромского Губпродкома, работающего на Репьевском Сыр.-Вязм. жел. дор. сыпном пункте, сыпья хлеба на последнем остаётся в прежнем положении — похв хлеба не превышает 500—600 п. в день. Комитет деревенской бедноты все по прежнему же бездействует; по какому то сообщением комитет этот разрешает вывозить хлеб только лицам, нуждающимся в деньгах, т. е. беднякам. С начала открытия работ за сыпном пункте и до 20 декабря 1918 г. на пункт поступило хлеба: ржи 3254 пуд., пшеницы 156 пуд., пшена 4452 пуд., проса 1486 пуд. 01 фун., муки ржаной 3668 пуд. и муки пшеничной 288 пуд.

стоит сделать следующее: произвести до 80 ремонтов уже устроенных буровых и абиссинских колодезев, закончить буровые работы по устройству куррорта в пос. Вольские-Соля, удовлетворить по возможности больше хозяйств об улучшении водоснабжения, число которых достигает в настоящее время цифры 800. Общая сумма расходов на эти работы исчисляется в сумме 473250 р.

Об организации подотдела ивотноводства. По улучшению животноводства и молочного хозяйства в губернии хотя и велась работа ранее, но велась она в малом масштабе, не соответствующем тому значению, которое занимают эти отрасли в наших условиях хозяйства. Отсюда ясно, что необходима специальная организация на местах в уездах, которая могла бы развить самостоятельную работу по своей специальности, а с другой стороны необходимо связать эту работу как агрономического, так и ветеринарного персонала. Для того, чтобы провести такую организацию на местах, надо создать в центре самостоятельный орган-подотдел животноводства при губземотделе. В этот подотдел должны войти: молочное хозяйство, скотоводство, коневодство, свиноводство, овцеводство и пчеловодство, при-

чем молочное хозяйство и скотоводство, как главнейшие отрасли, должны быть выдвинуты на первое место.

Вообще, работа подотдела должна сводиться к следующему: к организации работ на местах по животноводству; к организации молочного хозяйства; к ведению дела коневодства; к заведению племенными расадами и к ведению дела пчеловодства.

Деятельность сенции по луговодству. Луговое хозяйство организации со времени перехода ее в губернский Комиссариат земледелия руководствовалась при своих работах общегубернским планом по культуре болот и лугов. План этот сводился к следующим положениям:

- 1) выяснения степени кормовой нужды в губернии и наличности луговых угодий;
- 2) распространение в населении знаний по луговодству в культуре болот и ознакомление его со способами улучшения и закладки лугов заново;
- 3) организация учреждений, облегчающих осуществление мероприятий по культуре кормовых растений;
- 4) снабжение населения семенами луговых трав, удобрение и проч.

Главная деятельность организации сводилась к устройству семенных хозяйств в усадьбах, перешедших в ведение земотдела и к работе на старых семенных хозяйствах. На устройство таких хозяйств центральным отделом земледелия были ассигнованы большие средства. Эти хозяйства преследовали исключительно практические цели — размножение семян луговых трав для использования их на луговых угодьях в обычных хозяйствах.

Второй задачей лугового персонала было оказание непосредственной помощи населению в деле — улучшения луговых угодий: осмотр угодий, организация гидротехнической помощи и консультативная деятельность. Кроме того специалисты вели работы, имеющие педагогический характер, это курсы, чтения, организации показательных луговых участков и наконец работа на опорных пунктах.

В гидротехническом подотделе. Подотделом земотдела Костромского губисполкома с начала летнего периода по 1 ноября с. г. произведены следующие работы в области обводнения, осушения и гидротехнических изысканий в губернии. В области обводнения (с 5 по 12 ноября) при фанно-институте в гор. Костроме бурение поплавающего колодезя коведено до 7 саж. глубины; закончено рытье котлована для фильтра. В усадьбе Шахматово (семенной рассадник) исправлен буровой колодезь при усадьбе.

В области осушения (с 28 октября по 12 ноября) произведены осушительные работы в дер. Б. Бегаево, Александринской волости, Костромского уезда; произведена расчистка р. Бузна на 3 1/2 в.; прорыты вновь каналы 291 пог. саж. По окончании подготовительных камеральных занятий в первых

числах июня было приступлено к выполнению гидротехнических изысканий по плану 1918 г.

Встретившиеся на местах при производстве изысканий затруднения состояли главным образом в недостатке рабочих рук, в необеспеченности технического персонала продовольствием. Кроме того, успех работ зависел от количества ненастных дней нынешнего полевого сезона.

Все же, несмотря на все препятствия, произведены изыскания, а именно: по Костромскому уезду в Александринской и Сандогорской волостях, по Маварьевскому уезду на городских землях и в Зареченской волости, по Нерехтскому уезду в волостях: Тетеринской, Новлинской, Федоровской и Борисоглебской. Всего по трем уездам обследовано инструментально заболоченных земель на площади в 28.700 дес., при чем произведено извездировки 904 версты и пикетажа 940 верст.

О коллективном хозяйстве. Из переписи 1917 и 1918 г. в Костромской губернии выяснилось, что на каждого земледельца в отдельности приходится всего 1/4 дес. земли, количество, на котором работать весьма трудно. Из этого малоземельного тупика можно выйти только одним путем, а именно переходом земельных участков в общественной обработке. Последний год применения этого способа на практике окончательно доказал, что постановка с.-х. производства на социалистические рельсы возможна только лишь при применении существующих условий и коллективной обработки земельных участков. Прежние приемы обработки земли являются очень неудобными: во первых тем, что выполная чрезмерно, приходится все таки заделывать чужую полосу и при нарезке очень много земли уходит на межины; во вторых, не соблюдается экономия с.-х. инвентаря, потому что приходится каждому хозяйству иметь лошадь, телегу, плуг и борону, между тем как приходится всем делить одно и то же. Тогда как при коллективной обработке можно иметь для деревни только несколько лошадей и необходимых с.-х. орудий и одновременно выполнять одну и ту же работу. Ясно, что при этом соблюдается также экономия рабочего времени. Что же касается оплаты труда, то прежде всего надо составить список лиц, желающих принять участие в общественной работе и вести табель рабочего времени. Знак, кому сколько платить за час, нужно перемножить на число часов, и тогда получится сумма нужная для уплаты тому или иному работнику. Сосчитав стоимость работы и приняв во внимание стоимость удобрений, семян, с.-х. орудий и др. расходы по обработке того или иного зерна, можно будет знать сколько стоят все продукты летней работы, а зная их стоимость и кто сколько заработал, можно

будет уже и раздать кому сколько причитаются.

Народный комиссариат земледелия имеет в виду улучшение крестьянского земледелия, и ищет навстречу коллективному хозяйству и окажет всемерную помощь трудящимся, помня, что труд и коммуна на свободной земле — путь к социализму.

Экономический отдел.

Развитие лесного образования.

Леса России занимали до войны площадь, приблизительно, около 750 мил. десятины, что составляло около 1/6 части всей поверхности суши и около 1/5 части лесов всего мира...

Эти колоссальные богатства использовались крайне слабо. И в то время, когда в Западной Европе эксплуатировалось от 100 до 230 куб. фут. древесины с 1 дес., у нас в Александринской, Вологодской и Олонецкой губерниях получала всего лишь 6,7 куб. футов (около 7). В среднем средняя доходность одной десятины лесов Франции с колониальными равнялась 8 руб. 50 коп., Пруссии — 23 рубля, а у нас в современных губерниях (страшно сопоставить) всего семь копеек.

Размеры одного десятины достигали площади в миллион и несколько миллионов десятины, где не велось никакого хозяйства. Само собой разумеется, что Советское Правительство, обладая огромными лесными площадями, не будет гнать лес из края, а постарается его попользовать. В первую очередь для этого необходимы будут лесные специалисты, которых сейчас крайне недостаточно. Для выпуска лесных специалистов старое правительство содержало всего один императорский Петроградский лесной институт, в то время, как Соединенные Штаты имели до 23 высших лесных учебных заведений.

Принимая все это во внимание, 1-й Всероссийский Съезд Земотделов, комбедов и коммун вынес целый ряд постановлений, которые широко ставят вопрос о лесном образовании в Советской России.

В частности, вопрос о лесном факультете в Костроме до сих, как мы слышали, тормозится, вследствие отсутствия помещения и денег. Необходимо немедленно повлечь организационный комитет и принять скорейших мер для осуществления советских предначертаний, направленных к поднятию производительности страны и эксплуатации природных богатств*).

Отмечаем наиболее важные постановления, которые были приняты секцией лесного образования, по докладу тов. Фалеева, на 1-м съезде.

* Не лишне заметить, что на другие факультеты и деньги и помещение нашлись. Почему же их нет для лесного? Последний более важен и нужен...

стой жизни, но и при исполнении служебных обязанностей. Избиения бывали и по деревням.

Например в деревне Березовке был взят целый ряд крестьян Рехаловым и Лебедевым; они избились не только кулаками, но и палками. С избитых снималась обувь и они были посажены в погреб на снег. Если к этому добавит, что культурной работы не велось совершенно, не было ни лекций, ни чтений, то картина власти советов в Уренском крае будет довольно полна.

Понятно, завладеет комиссия, что в такой советской власти даже и беднейшее население особой симпатии не чувствовало, да и чувствовать не могло. Во власти совете оно не видело защитников своих классовых интересов. Оно видело лишь, что у власти стали авантюристы низкой морали и с их личностями отожествляло и принципы советской власти.

Варнавинским исполкомом никаких мер не принималось. Теперешнего состава волост. Уренский исполком ищет «литературы» не распространялось, устных агитаций о деятельности высшей советской власти не велось.

Подозли вьюсьные дни для Уренского края, когда согласно декрета Совнаркома и сюда явились продотряды во главе которых стояли члены Варнавинского исполкома Галахов, Морев, Махов и другие.

Мы приводим показания отдельных лиц, собранные комиссией и рисующие условия, в которых производилась реквизиция.

Свидетель Ломоносов: — Хлеб отбирали у всех без исключения членом совета Моревым и Кручинным, денег за отобранный хлеб и овец не платили, а забирали все

оставили... При отобрании хлеба пускались в ход пагайки.

Свидетель Снежинский: — Многим денег за отобранный хлеб не платили и отбараба все, не оставили для собственного употребления.

Свидетель Сиротин: — Почему не платили за реквизируемый хлеб и не знают. Члены Совета высказывались за неплатеж только заведомым кулакам и спекулянтам. В деньгах, собранных путем наложения контрибуции, мне как комиссару финансов отчета никакого сдать не было.

Свидетель Соловьев, красноармеец: — Маховым было отдано приказание, чтобы мы брали масло, яйца, мед и вообще все, что окажется спрятанным и привозили к нему.

Свидетель Иванов: — Когда приехали в м. Содомово, начались избиения и стали отбирать не только хлеб, но и все, что было в домах. Кроме хлеба, брали масло, яйца (эти последние продукты обыкновенно съедались красноармейцами), брали кой у кого сбрю, войлоки одежду... Родился из за взятый хлеб, ни за вещи не выдавали. Денег ни за что не платили. Реквизировали у когонибудь хлеб, а затем этот хлеб тут же нуждающимся и продавали. Продавали рублей по 70 и дешевле.

Свидетель Лузин, член Варнавинского Продотдела: — Хлеб отправлялся на лошадей в сопровождении красноармейцев без веса и накладных, в которых должно было быть указано сколько именно отправляется хлеба.... Я спросил тов. Разумова записывается ли реквизируемый хлеб, от кого он отобран и сколько. На это тов. Разумов ответил мне, что это сделать не представляется

возможным так как при входе в деревню, красноармейцы расходится по амбарам и сами отбирают хлеб... Официальных квитанций Галахов не выдавал, а если и выдавал вакил - либо росписки, то частично характера. Кроме того и был очевидцем того как красноармейцы передавали Галахову изысканные ими самими контрибуции...

Часть реквизируемого хлеба раздавалась бедным бесплатно, а некоторым до села Тонкина продавалась по 70 рублей за пуд, при чем хлеб уступался иногда и дешевле даже рублей до 20, тем у которых не хватало денег.

Свидетель Комаров: — Перед проездом отрядов Галахова и Махова крестьяне не работали целую неделю, встречая эти отряды. Подлежавшая к какой-либо деревне отряд отстреливал стрельбу из пулеметов, чтобы запугать жителей... Мужикам приходилось надевать по 5 и более рубих для того, чтобы не так ощущать порку, и это мало помогало, т. к. плети были святы из проволоки и случалось, что после порки рубахи врезались в тело и так засыхали, что приходилось отмачивать теплой водой... Били и без причины и по причине: напр. в дер. Бершанине били когда находили пуда три муки, зачем есть мука. А если не находили — то почему нет.

Свидетель Ф. Озеров, заведующий финансовым отд. при Варнавинском Совдепе: — Махов, по словам красноармейцев, приказывал в бухгалтерском смысле грабить все население, не считаясь с его материальным положением. Красноармейцами в это время было привезено много сферомного масла, меда, сахара и много других вещей, награбленных у населения.

Мы пропускаем дальнейшие показания, имеющиеся в докладе комиссии. Они столь же характерны, как и приведенные выше.

Комиссия на основании этих показаний следующим образом резюмирует деятельность Галахова.

- 1) Вопрос о реквизиции хлеба был решен без ведома Плехума Уездного Совдепа и даже без ведома всех членов Уездного Исполкома, что зависело, конечно, от Галахова, как председателя Уездного Совдепа и инициатора реквизиции.
- 2) Реквизиция происходила без всякого порядка и имела скорее характер грабежа. Галаховым же, как главным руководителем не было дано предварительных инструкций и не было принято мер к установлению порядка и прекращению грабежа.
- 3) Безотчетная продажа и отправка реквизируемого хлеба по распоряжению или сведения Галахова.
- 4) Избиение жителей при указании ими на неправильность реквизиции и по другим поводам происходило с ведома Рехалова, а иногда в его присутствии и по его приказанию.
- 5) Галахов сам принимал участие в избиениях и издевательствах над жителями.
- 6) Единовременное наложение Галаховым контрибуции на население и отдельных лиц.
- 7) Галахов не дал точного отчета Уездному Совдепу о результатах реквизиции и о изысканных контрибуциях.

Любопытны показания свидетелей, рисующих деятельность Махова:

Свидетель Сиротин: — ... в дер. Петушихе, Н.-Никольской волости, были избиты несколько граждан по распоряжению председателя следственной комиссии Махова.

Свидетель Леденцев:

Красноармейцы повидно разъяренно внесли побой некоторым крестьянам, Махов также одного крестьянина ударил палкой по плечу.

Свидетель Соловьев, красноармеец: — ... Махов говорил нам, что если они, то есть крестьяне не будут нас слушаться, то чтобы не церемонились с нами и били чем попадало... Махов, как начальник отряда не принимал никаких мер и определенно граждан от побоев, а еще сам поощрял их и слыша слова крестьян, что их избивали, он не обращал на это внимания.

Свидетель Беседин: — Махов приказал, чтобы мы им «не платили» то есть хлестали пагайкой, зная — чем ткать их с собой, так вильте им. Пусть помнят Советскую власть.

Полностью картину, нравственную выдержками в свидетельских показаниях, собранных комиссией, едва ли стоит. Можно только проследить к выводам из этих показаний, которые делает комиссия:

— Представители власти крестьян и рабочих шли в деревню к крестьянам с пулеметами и пагайками облитыми проволочкой. Хлеб необходимый для бедноты города они добывали обирая бедноту деревни. Способ подходящий и оправданный. Никто не должен был в своем случае вдовольствоваться на территории Советской Республики и Советскими работниками. Своими действиями Галахов и К^о лишь объединяли бедноту с кулаком, объединяли в общей ненависти к нашей Красной армии, армии интернационала. Не контро-ли это явление самой лучшей волей?

(До след. №-ра).

